

(四)、诗词联赋

(1)、祠 堂 记

皇皇华夏，赫赫杨门，源起姬水，根植桥山，源远流长，本固枝荣，在赤县素称旺族，人口众多，国列第六。

杨氏自周康王六年受姓以来，迄今三千余载矣。先祖不乏帝王将相，忠勇豪雄，在神州素享“精忠报国，清白传家”之美誉，为国家民族作出“文能治国，武能安邦”之辉煌业绩。历代名臣武将，班班辈出，今择其要者，志述褒扬：有为官清廉之东汉安帝丞相，太尉杨震，有历史上锐意改革政要，一统中华，开凿大运河，兴科举之隋文帝杨坚；有战功卓著，率八子护驾救国，铸英雄群体，树满门忠烈之宋朝名将杨业父子。至近现代，佼佼者灿若群星：有抗日名将杨虎城；开国上将杨勇、杨得志、杨成武；原国家主席杨尚昆；巾帼英烈杨开慧等等，述不胜述。先哲伴驾紫禁城，封疆晋九卿。今贤翘楚党政军，环球游精英。自强不息，世代忠良，清白传家，固为杨氏之光荣传统哉。

国之有都，族之有祠，古今皆然。《礼记·大传》云：“人道亲亲者，亲亲故尊祖，尊祖故敬宗，敬宗故收族。”凡祖堂之设，以妥先灵，联昭穆，崇孝悌，笃友爱，严教训，维护其

长幼秩序，利春秋奉蒸尝矣。

定才公者，辂公五子云岫公之后裔也。生于元季顺帝七年丁亥，歿于明永乐二十一年癸卯，享寿七秩有七。原籍江西南昌府城内之铁树宫棉花街。于元季至正二十五年（1365 年）由赣迁湖南浏阳南乡柞木岑，插标为业，躬耕陇亩，构筑栖身之所，夜以继日，倍尝艰辛。公以命世之才，名闻遐迩，德配张氏，生子有二：德政、德星。才之长子德政，子三：仲容、仲鼎、仲良；次子德星子四：仲文、仲芳、仲虎、仲奇。至此子孙满堂，福寿备臻矣。为谋求生息繁衍，扩展地域，分脉继迁杨古塅、杉木桥、田心等地。自此开枝散叶，人丁渐繁，家境中兴。公为避抽丁拉夫之乱，遂遣其子孙分道扬镳，分流至沙溪、横头、东乡、清江、西岭下、攸县黄丰桥、招村、江西芦溪、贵州清镇等处。如今子孙星罗棋布，天各一方。定才公自赣迁浏始至今 650 余年，繁衍 24 代，人丁达 6000 之众。如今后嗣袋鼓稟丰，蒸蒸日上，家声不振矣。

公尊开基祖，数百年灵位无安息之所，祖灵安放于生梯公家庙，奉亲祀祖不周，虽后嗣屡冀，弗能如愿，几成遗憾。今际鸿均，宗胞孝亲敬祖之心，木本水源之思油然兴焉。适国泰民安，民族复兴，致以择址兴建祖祠，则众望所归矣。

适乙未（2015年）冬至，族委会换届，选举世早为族长，文松为常务副族长。以世早族长为首，暨同仁就商各支，决定握紧拳头办大事：兴建祖祠，七修族谱。族委会与耆贤几度聚首商榷，赢得共鸣，众议筹诀，兴建祖祠。积众力之所举，则无不胜也；集众智之所为，则无不成也。遂同心协力，共襄盛举，阖族宗胞，智者献策，仁者济事，富者捐资，义者醵金，和衷共济。卜钟灵毓秀、人杰地灵之壤，聚耀邦景区之，于乙未（2015年）月 日奠基，聘请能工巧匠，承全体艺师员工鼎力，精心施工，费心费力，耗资壹百陆拾余万元，历经三度寒暑，新祠堂于丁酉（2017年）月吉日竣工。

宗族泱泱，子孙绳绳，祖祠落成，欣了众愿。终就祭奉有祠；香馨祖灵有所；言欢办公有地。祖宗寝成孔安，灵爽团聚而侍奉有加焉。以德而立，以情而成，端庄典雅，香火长盛，俎豆常新。后嗣共沐列祖之恩光，同浴列妣之灵气。其义渊矣，其功伟哉。

祖祠雄踞耀邦故居以西之风水宝地，占地面积 11 亩，建筑面积平方米，座北朝南，旺丁山癸向。曲水祠前绕，清音叠叠，鱼翔掠影，千姿百态。百亩荷池点缀，入夏荷花盛开，争奇斗艳，蝶舞弄姿，景色迷人。三面青山环抱，翠绿罗列似锦屏，秀色重重，天设地造，地灵人杰。登斯祠也，如临仙境，

流连忘返，蔚为壮观。

祖祠工竣，兹，一方山河增色，吾族祖安宗泰，侪辈心欣事宁。吾祖神明，定当庇佑：有劳者寿，有功者福。今国之强，族亦兴。凡公之嗣孙，当竭忠尽力，共襄祖国之复兴。伏冀吾祖德泽滋润子孙：仕宦者廉，文翰者实，戎马者勇，致富者仁，劳作者安。噫嘻！吾祖可安，吾宗可庆，吾邦其兴，吾国其昌。是以记之时丙申仲秋谷旦。

嗣孙剑芳沐手敬撰